

2021 第 31 周 (7/25-7/31) , 三年細讀聖經——舊約】

周日 7/25：列王紀下 1-2 章	週一 7/26：列王紀下 3-4 章	週二 7/27：列王紀下 5-6 章
週三 7/28：列王紀下 7-8 章	週四 7/29：列王紀下 9-10 章	週五 7/30：列王紀下 11-12 章
週六 7/31：列王紀下 13-14 章		

周日 7/25：列王紀下 1-2 章

列王紀下記載了北國的 12 個以色列王，從亞哈謝（主前 853 年）到何細亞（主前 722 年）；北國於主前 722 年被亞述所滅。列王紀下也記載了南國的 16 個猶大王，從約蘭（主前 853 年）到西底家（主前 586 年）；南國於主前 586 年被巴比倫所滅。列王紀上記載先知以利亞的事跡，列王紀下記載先知以利沙的事奉。以利亞行 9 個神迹，以利沙行 18 個神迹，正好是以利沙所求的，雙倍的靈的感動。耶和華神在申命記已經預言，若是以色列人不遵行神的律法和誡命，便要興起外邦人來攻擊他們，把他們擄走到外地。列王紀下 17 章詳細解釋了以色列人被神管教的原因。神失敗了嗎？神沒有保護以色列人嗎？不是的！失敗的是以色列人，這是他們失敗的記錄！列王紀下第一章的開始，記載亞哈謝生病了，他派人去求問以革倫的神巴力西卜，而不求問耶和華；因此，耶和華透過以利亞說預言，亞哈謝必定要死。用這件事揭開本書的序幕，表示以色列人離開耶和華到何種狀態，因此耶和華也離棄他們！

週一 7/26：列王紀下 3-4 章

第 2 章記載以利亞將要被神接走之前，交棒給以利沙；以利沙大大的祈求，願感動以利亞的靈加倍地感動他。果然，以利沙所行的神迹是以利亞的雙倍。第 3 章告訴我們信心的功課。當南北國聯軍要與以東地的摩押王作戰時，他們遇到沒有水喝的困難。南國的約沙法王求問先知以利沙，以利沙預言明日必有雨水降下，你們現在要在山谷中到處挖溝，預備儲水。但是，當時沒有風、也沒有下雨的徵兆。憑信心聽從去挖溝，就有水喝。若是不信，不挖溝預備儲存水，水來了也留不住。信心是什麼？就是在還沒有徵兆時，因為相信神，就要先有預備的動作！

週二 7/27：列王紀下 5-6 章。

第 4-8 章記載了許多以利沙行的神迹，有何特點呢？以利沙說出那件要發生的事（神迹），聽者相信，就先有預備的動作；然後，事情就照以利沙所說的發生了。債主來向一個窮寡婦追債，窮寡婦向以利沙求救。以利沙說，去向鄰居借所有的空瓶空罐，把你僅有的一瓶油往這些空瓶空罐倒，油就會源源不絕的出來。信心的功課乃是，相信的人會去借多少個空瓶空罐呢？信心越大，借的空瓶空罐越多；信心很小，就借來的很少。另一個例子，乃是亞蘭王的元帥乃縵，他去求以利沙醫治他的

大麻瘋病。乃纒要先知（神）照他的想法医治他（5:11）；但是，以利沙说，要照神的方法医治他（5:10）。听从的人，就得医治；不听从的人就不得医治。神救赎我们，也是一样，不是照我的想法，乃是照神所定的方法。路加福音 18 章，有钱的少年官向耶稣求问永生之道，耶稣给他的回答，就是照神的方法，才有永生！王下 6 章记载先知以利沙所住的城，被亚兰王的军队围攻；先知的仆人早晨起来，看见这么多的军队就害怕。以利沙说，不要惧怕！与我们同在的，比与他们同在的更多（6:16）。以利沙就祷告，求神开他仆人的眼目，使他能看见万军之耶和华的军队。各位，我们要相信，我们的后台老板最大。在遇到困难时，记得向神求，开你的眼目，看见神是你随时的帮助！

### 週三 7/28：列王紀下 7-8 章

6 章講到亞蘭王帶兵包圍以利沙所住的城。以利沙向神禱告，使敵人的眼目昏迷，就領他們進入撒瑪利亞城。以色列王看見了，問以利沙，可否殺他們；以利沙說，不行，給他們食物吃，放他們回去。於是，亞蘭軍不再侵犯以色列境了！但是，過了幾年，亞蘭王又帶兵包圍撒瑪利亞城，因此城內缺少食物，有人就易子而食。以色列王認定這是耶和華降的災禍，是被以利沙害的。（之前，若是殺死亞蘭王和他的軍兵，今天就不會有這場災禍。）因此，以色列王派人去抓以利沙。以利沙對以色列王和他的僕人說預言：「你們要聽耶和華的話，耶和華如此說：明日約到這時候，在撒瑪利亞城門口，一細亞細麵要賣銀一舍客勒，二細亞大麥也要賣銀一舍客勒。」這句話表示撒瑪利亞城的飢荒即將結束，將有食物可以供眾人買賣食用。有一個攙扶王的軍長不信。以利沙說：「你必親眼看見，卻不得吃。」後來，神使亞蘭王的軍隊聽見車馬的聲音，以為是以色列王來攻擊他們，因此嚇得撤下帳棚、馬、驢，營盤，只顧逃命。所以，以色列人得了亞蘭王軍隊的糧食，就解救了撒瑪利亞城的飢荒。而那位不信的軍長在城門口被眾人擁擠踐踏而死了，正好應驗以利沙所說的話，「你必親眼看見，卻不得吃。」。在這幾章論述以利沙的預言和神所行的大事，有信心的人，就看見、就得著；沒有信心的人，看不見、也得不到。信心是什麼？希伯來書 11 章 1 節如何說。

### 週四 7/29：列王紀下 9-10 章

以利沙派他的僕人去膏北國的將軍耶戶作王；預言耶戶將滅掉亞哈的兒子約蘭王及亞哈的眾兒子，篡奪王位。後來，以色列王約蘭在耶斯列城醫治舊傷，南國猶大王亞哈謝去探病。這時，耶戶帶兵叛變，殺了以色列王和猶大王；又吩咐人把亞哈王的妻子，約蘭的母親耶洗別，從樓上丟下，屍體被野狗吃掉。正應驗了耶和華對亞哈和耶洗別惡行的預言：耶洗別必在耶斯列田裡被狗所吃，無人葬埋(9:10)。之後，耶戶派人殺了亞哈的 70 個兒子，應驗了：滅絕亞哈家的預言。在這段故事中，我們要記得神曾經寬容亞哈王，給他三次回轉的機會；神也幫助亞哈王打敗敵人亞蘭王，為了讓亞哈王認識耶和華是以色列人的神。然而，這些事件和神的話語，仍然不能使頑石點頭。神的心意是但願惡人悔改轉向祂就得救；但是，神也必不把有罪當無罪；在審判臨到之前，神讓祂的慈愛行在前面；至終，不肯悔改的人必要承受自己惡行的公義審判。

### 週五 7/30：列王紀下 11-12 章

11 章记载犹大国的亚哈谢王死了以后，亚哈谢的母亲亚他利雅起来剿灭王室。此时，亚哈谢的儿子约阿施被乳母所救，藏在圣殿里 6 年。后来，受到耶何耶大的拥护，演出一场王子复仇记，灭了篡夺王朝的祖母亚他利雅。你可知道亚他利雅的来历吗？原来亚他利雅是以色列王暗利的孙女，暗利是亚哈的父亲。南北国联姻的结果是什么呢？约沙法的儿子约兰登基作犹大王；他行以色列诸王所行的，与亚哈家一样；因为他娶了亚哈的女儿为妻，行耶和华眼中看为恶的事（王下 8:18）。约兰的妻子就是亚他利雅，后来生下亚哈谢。在母亲亚他利雅的影响下，犹大国的亚哈谢继位以后，亚哈谢效法亚哈家行耶和华眼中看为恶的事，与亚哈家一样，因为他是亚哈家的女婿（王下 8:26-27），后来也被北国的耶户所杀。可见家教的影响如何深远！

#### 週六 7/31：列王紀下 13-14 章

耶户的儿子约哈斯作以色列王 17 年，他示范了在危急时向耶和华求救的信心，耶和华就应允他（13:4）。当先知以利沙临死之际，他按手在约哈斯手上，预言神的帮助临到约哈斯。然而，约哈斯信心的迟钝，拿箭打地三次就停止了。因此，以利沙生气的对约哈斯说，你应该击打五六次；现在你只能打败亚兰王三次。信心的功课乃是，先知（神）没有叫你停止，就继续的击打（事奉），直到先知（神）叫你停止。不过，约哈斯在军事上的成就（13:25），为他的儿子耶罗波安二世打下基础。后来，耶罗波安二世继位，作以色列王 41 年；北国的兴盛富强直追所罗门。如果说，所罗门王朝是金色朝代，耶罗波安二世就是银色朝代。然而，北国的强盛，他们误以为是耶和华的祝福，仍然没有回转归向神。因此，先知阿摩司对北国作强烈的指责，乃是在耶罗波安二世作王时期。提醒我们住在北美的人，如北国的以色列人，住在 COMFORT ZONE 的人，更要对罪要有警觉性。人若是对罪麻痹，恩典又有何用呢？罗 6:1，我们可以仍在罪中、叫恩典显多吗？断乎不可！